

# 罗瑞卿在第八次全国公安会议上的总结报告

罗瑞卿

1956. 12. 28

## 一、几个估计

第一，对 1955 年镇压反革命运动的估计。1955 年的镇反运动，中央已经作了估计，简单地说就是两个必要。一个是镇反完全必要。这是因为确有反革命和反革命的破坏活动，而且在 1954 年冬和 1955 年春还活动得相当猖獗。我们打击了反革命，在社会主义改造运动高潮的前夕，把敌人的反抗压下去了，同时进一步教育了群众，这是完全必要的。另一个是检查必要。这是因为当时调查研究不深不透，时间又比较急促，所以发生了某些粗糙现象。民主人士不说，我们也是要进行检查的。经过中央 9 人小组的检查结果，1955 年镇反捕人，有 85% 左右是正确的。估计错捕的约占捕人总数的 5% 左右，加上可捕可不捕的约占捕人总数的 15% 左右。有了错误，就必须检查，经过检查，问题已基本解决了，这就进一步巩固了成绩。在去年的镇反中，还得到一个教训：四川同志说，去年打击的反革命，有 70% 是所谓“老资格”，其中有不少刑满释放分子。这说明了反革命的改造确是一个长期的工作。在今后，刑满释放分子是否还会继续犯罪，仍然是一个问题。同时也说明了，镇反打击程度的统计数字有某些重复，我们在估计镇反工作和进行敌情分析时，应当加以注意。

第二，对 1956 年工作的估计。1956 年的镇反工作，同样是有很大成绩的，应该肯定。在社会上捕了 16 万，在政治攻势中投案自首了 20 多万，其中有现行反革命和特务间谍分子。在内部肃反中也取得了成绩。这说明了：1、今年确实有反可肃，不是无的放矢；2、通过斗争确实把反革命分子和其他犯罪分子、坏分子搞出来了。这些人不搞出来，就有很大危险，他们潜藏在机关、合作社以及厂矿企业内部，就会进行破坏。即今现在暂时不进行破坏，留下祸根，总有一天要进行破坏的。因此把他们搞出来以后，对于保障社会主义事业的安全，进一步巩固人民民主专政，很有好处。当然 1956 年的工作也是缺点和错误的。主要是政策界限仍然没有及时交代清楚，致使 1956 年第一季度的捕人中，质量仍有问题。在政治攻势中，对投案自首分子的及时处理和掌握政策界限方面，也存在一些问题；内部肃反方面也不是没有问题的；在各项业务建设方面，很多还落后于工作的需要。

第三，对七次公安的估计。这个会议是否正确，有不同的意见，因此，我们应该回答这个问题。

七次公安关于继续彻底肃清残余反革命分子的方针，是正确的，会议的若干决定也是有益的，尽管某些指标定得高了一些，也还是起了积极作用。这也就是说，七次公安有它正确的一面，从总的来看，应该说基本上是正确的。

七次公安的错误在于把残余反革命分子的情况估计得高了，对即将到来甚至已经到来的社会主义革命高潮的新形势，和敌人的日益分化瓦解的趋势，估计不足，缺乏预见。总以为敌人要和我们较量几手，还得给他们几次打击，才能彻底解决社会主义革命阶段中的问题，不料 1955 年一个回合，敌人就基本上垮了。因而当时对于充分利用时机，采取新的斗争方法，不够及时，也不够自觉。七次公安是在全党反对右倾保守思想的情况下召开的，我们有些是反得正确的，但也有些反得不正确。当时规定的一些指标，偏高了，有些冒进，起了一些副作用。

造成以上错误的主要原因，是由于公安领导工作中存在着主观主义和官僚主义，责任在上面不在下面。

七次公安的缺点和错误的教训，再一次告诉我们，对敌情和工作部署，必须充分研究清楚当时的真正的客观实际，从实际出发。几年来，在镇反斗争中，我们虽然忠实地贯彻了党的正确路线，但是，在几次斗争形势转变的关口上，都曾经发生过某些左右摇摆的现象。其原因主要就是没有研究清楚真正的客观实际，主观的认识不切合或不完全切合客观的实际。我在八大的发言中，对此已作了专门的检讨。这种情况，今后一定要避免，要把工作计划建立在此切合实际的基础之上，并且根据形势的变化和实践的检验，及时地加以修正和改变，使它符合斗争形势发展的需要。当然，我们也不能肯定今后对形势的估计和制定的计划就是十分准确或毫无偏差的，因为我们的主观认识总是要受着某些条件的限制，不可能把所有问题都预料到。但是，只要我们密切注视实际情况的变化和发展，及时地修正我们的认识和工作部署，采取老老实实的态度，我们就能保证不犯大错误，七次公安的某些错误的估计和由此而订出的某些错误的部署，在三月厅局长会议上很快地得到了修正，其情况正是这样。

## 二、对当前形势的认识

敌我斗争的形势，已经发生了根本变化。这种变化的基础，是国内剥削阶级已经基本消灭，国内残余反革命分子已经基本肃清。这是社会主义三大改造，七年镇反取得伟大胜利的结果。这种变化已经非常明显，因而在认识上就应该肯定下来。

今年是三大改造胜利的第一年，阶级关系变动很大，但是一般是顺利的。今年灾荒比较严重，但灾区治安情况基本上是稳定的。帝国主义利用波、匈事件煽动的反苏反共浪潮，在我国内虽然也有一些波动，但情况一般也是稳定的。

在国际形势有些紧张、国内有灾荒的情况下，还能保持着这样稳定的状况，证明了中央对镇反斗争的估计是正确的，即是譬如说，十个反革命分子已经搞掉了九个。同志们的发言和最近各地的调查报告也都证明了这一点。残余反革命已经基本肃清，群众的觉悟程度和组织程度已经提高，反革命社会基础和反革命活动的空隙已经大大缩小了。

这种变化，还在继续向好的方面发展，我们对前途是乐观的。这种变化对我们的今后工作有直接影响，必须充分地估计。

但是，这并不是说就已经天下太平，四方无事，完全没有问题了。因为国内剥削阶级基本消灭，还没有完全消灭；残余反革命基本肃清，还没有完全肃清；国内阶级矛盾基本解决，还没有完全解决；国内情况起了根本变化，但是国外帝国主义的情况还没有发生根本变化。因此，我们还不能过分乐观，对于另一方面的情况，也要充分地估计。

我们面前还有敌人：

残余反革命少了，但还有一定数量。反革命中十个里面还剩下一个，这一个较之过去的九个，更难搞了，因为他们有些已经隐藏得更深，已经有了逃避我们打击的经验。

敌特派遣，1956年比往年多，在今后的长时期内，将仍是紧张的斗争。有些同志认为福建、广东、浙江等沿海地区和某些大中城市，这个方面的斗争在明年和以后若干年可能比今年更紧张一些，这种看法不是没有根据的。

还有可能产生新的反革命。在今后的社会主义建设和社会主义改造当中，是可能有一部分人感到损害了他们的利益而走上反革命道路的。那些犯过罪受过处置的人也还有一些可能会重新犯罪。现在经常有人写信骂共产党，骂人民政府，这些人虽然不一定是反革命，但其中肯定有反革命，有些人今天还不是坚决的反革命，发展下去，就有可能变成坚决反革命，应该加以注意。

刑事犯罪值得严重注意。今年作案比去年有所减少，但大案仍很严重，流氓活动仍未制止。目前有些新建、扩建城市的刑事犯罪活动，不仅没有比去年减少，而且还活动得相当猖狂，因而社会秩序不好，弄得人心不安。许多地方大案破不了，对刑事犯罪分子打击不力，群众已经表示不满。

刑事犯罪问题，当然应该同反革命犯罪问题加以区别（广义地说，反革命犯罪也是刑事犯罪。我们所称的刑事犯罪，是指的反革命犯以外的刑事犯），它是另一范畴的问题。但刑事犯罪的破坏，对于反革命起援助作用，其对于国家和人民的危害，是一样的或差不多一样的，因此，为了保卫国家和人民，人民公安机关必须与之进行坚决的斗争。

此外，由于情况的变化不平衡，在沿海、沿边，敌人的派遣特务活动，比之内地要紧张得多；在山区、边沿区、省与省的结合部，还未解决问题的落后乡、集镇，残余反革命分子的数量比一般地区要多；水上问题还没有完全解决；某些少数民族地区的情况还很复杂。

要足够估计，社会主义事业在前进中还会遇到暂时的困难。比如：在国际上，帝国主义正在利用波、匈事件制造反苏反共的浪潮，利用对马克思列宁主义的修正主义的观点，向我们戟；国内资产阶级、知识分子中的思想改造工作还是长期的，因而思想意识形态方面的阶级斗争也是长期的；我们工作中还会有缺点错误；灾荒还会发生；还有大批人

短期内不能完全就业，例如明年就可能有几十万中学生不能升学；还有各种不满分子、动摇分子，都有可能被敌人利用。等等。

因此，今后还有斗争，斗争还是长期的、艰苦的。如果就全局看，说今后斗争会更加复杂、更加尖锐化，当然是不对的。说仍然是复杂的、尖锐的，恐怕也不妥当。但是斗争既然存在，在一定时期、一定地方、一定条件下，仍然出现复杂、尖锐的局面，也不是不可能的。局部地方的小的反复，肯定会有。全国性或者广大地区的大的反复，可能性不大，但也不要说死了，并且还应该有准备。我们精神上有了准备，它不来没有什么损失，它来了也就不怕了。1957年春天一关就要有准备，因为今年南旱北涝，灾荒比较严重，眼前治安虽然较好，明春也可能发生一些问题。有的同志对今后的斗争还有些担心，这种担心是有理由的，当然也不必过分担心，我们的手脚并没有被捆绑起来，如果确实又发生了反革命的猖獗破坏，我们已经缩回了的拳头，仍可再打出去。不要说这种可能性一定有，可也不要说这种可能性就一定没有，但是，即令有，我们的拳头收回一下再打出去，不仅没有坏处，反而更为有力。

### 三、一九五七年的工作部署问题

斗争形势发生了根本性质的变化，反革命分子大大减少了，专政对象减少了，因而专政的范围也缩小了。作为专政的主要工具之一的公安工作，相应地加以收缩，公安机关适当地加以精简，是完全应该的。同时，有一些机构过去就不大合理，我们的干部比以前也总强了一点，领导经验也多了一些，这就更可以看出精简的必要了。但是，由于专政对象仍然存在，还有反革命分子和刑事犯罪分子，还要同他们进行斗争，这种斗争还是长期的，艰苦的，因此，我们的方针，除了坚决而不适当地实行必要的收缩和精简以外，还有加强的一面和提高的一面。加强的方面，譬如说，对国内专政缩小，对国外帝国主义的破坏活动的专政还要加强。民警工作也有加强的方面，如刑警、消防、交通、户籍，等等。群众运动减少了，侦察工作要加强。提高的方面，譬如说要更加提高工作的质量，要把工作做得更细致一点。干部也要提高，不提高干部，要提高工作质量是不可能的。许多业务工作上的必要技术也要提高。等等。我们的方针是根据形势的变化来重新部署和加强我们的斗争，以达到进一步肃清反革命分子和制止各种坏分子犯罪的目的。

#### 第一，继续彻底解决镇压反革命的问题：

全国范围以肃清历史反革命分子为主要任务的群众性的镇反运动，已经基本上完成了它的历史任务。内部肃反明年还很艰巨，还有几百万人要清理，社会镇反运动一般地应该结束，对历史反革命分子应该按照新的政策精神，只追究那些罪恶大、民愤大又拒不投案的分子。对于多数有一般罪恶的，只要坦白就不再追究，即令暂时不坦白，只要无现行破坏也可以等待一下，一般地说，不要逮捕惩办这种分子了。今后一般地不再搞运动，但是在某一个地区在一定的时间内，针对某些突出问题，譬如打击刑事犯罪，发动群众斗争还是必要的。

第二，侦察工作要加强，特别是对帝国主义、国民党反动集团的特务的侦察工作和海外侦察工作应该加强。海外侦察工作还很弱，不加强要吃亏。必须加强广东、浙江、福建、辽宁、云南、新疆等沿海、沿边省份和各大、中城市的侦察工作。

为了加强侦察工作，首长人员一定要亲自动手，具体领导，具体研究问题，多想办法。这个问题我们已经减了很久，现在看来还是一个薄弱环节，侦察工作必须进一步建立在群众的基础之上，克服依然存在的神秘主义、孤立主义倾向的残余。同时，必须对侦察工作实施严密的监督，没有监督或放松监督是很危险的。内线侦察要有明确的界限，不准把仅仅具有反动情绪的人，同有组织的反革命分子混同起来，侦察工作仅仅是对付敌人的，不是对付自己的，公安机关无权在党内搞侦察，这一点，过去已有规定，仍应随时注意。对于工作中犯错误的侦察人员，只要不是象杨帆、布鲁那样的分子，就应该坚持采取治病救人的办法，帮助他们改正错误，做好工作。

特情工作要检查整顿，不能无目的地搞，当然不是一律取消。整顿、检查是为了加强。

对资产阶级和宗教人士中可疑分子的侦察工作也要检查，不适当的应该收缩。今后应该更好地结合统战部门和宗教事务部门进行工作。

邮检工作，要很谨慎。宁肯漏掉，不要搞错。

第三，同刑事犯罪分子的斗争要加强。

积极侦破大案，提高破案率。

在刑事犯罪活动紧张的地区，象包头、鞍山、沈阳等地，应当在党委统一领导下发动一次到几次群众运动，打击犯罪活动。要实行惩办与教育相结合的原则，配合有关部门进行社会主义道德教育，造成抵制犯罪活动的舆论，和群众性的反对犯罪和制止犯罪，从而加强预防刑事犯罪的工作。对于这个问题，有些同志有点左倾，强调“人民内部”的问题，放任不管。应当指出：不解决这个问题，就有可能造成严重恶果，就谈不到管理好社会秩序。

第四，经保，文保工作。

经保工作要进一步加强反破坏事故斗争，预防事故的发生。

文保工作要注意加强大专学校、科学研究机关、高级卫生部门中的保卫工作，及时发现暗藏在知识分子的反动的和反革命的活动。

经保、文保机构：分散的、小型的厂矿企业的经保机构，未建立的不要建立，已建立的应予撤销。对于高等学校和中等专业学校的保卫组织，一般地目前不要撤消，但应根

据情况，适当地加以精减，其余没有必要设立保卫组织的一般学校，应予撤消，或者不再建立保卫组织。这些单位的保卫工作，主要应该依靠党委通过党员依靠群众去进行。

经保部门的调查特情和要害特情，凡是已经有了党、团组织，群众工作基础又较好的单位，一般都应取消。只保留专案特情，而专案特情的使用方法，也应是因鱼撒网，一般地不是张网待鱼。

第五，警卫工作要收缩。几年来之方面是努了力的，有成绩的，没出大乱子。这方面的问题主要是过去有些地方作得过分了，只考虑安全，不考虑群众。造成了某些特殊，也造成了领导人员接近群众的某些障碍。结果群众不满意，领导人也不满意。警卫员大部已经取消了，没有取消的应该坚决取消。高级干部要出门不要阻拦，只是在发现问题的时候提出建议。某些特殊化的地方，如供应站之类，应该一律取消。今后主要从加强治安，加强侦察工作，加强群众工作来保证安全。应该说明：保证领导同志的安全，还是完全必要的。

第六，劳改工作。要加强管教工作，加强对犯人的思想改造。对于改造第一、生产第二的提法，应该有正确的理解。这就是说：劳动改造的目的是为了尽可能把犯罪分子教育成为善良的劳动者。因此，既要生产，又要进行必要的充分的思想教育工作。生产也是为了改造，而不能妨害改造。我们在这个工作中所追求的目的，主要的是政治上的目的，而不是经济上的目的。

对于刑满人员的多留少放，今后，第一是自愿，第二是同工同酬，是一种安置就业的性质，这样做，不仅是合法的，而且是一件好事。

在边疆地区（主要是新疆、青海、内蒙、黑龙江）的刑满人员，应该在上述原则下，尽量争取他们留下来，这是一种移民性质的安置就业。有家属的，可以逐步把家属接去。这样做，我想也不触犯法律，也是很大的好事。

当然，那些违背政策，不经过动员说服，不实行自愿原则，简单强迫的留下，特别是不实行同工同酬，甚至把他们还当成犯人一样的看待，则是完全错误的，也是犯法的。

今后公安机关要派强的干部到劳改部门去，因为不仅要管生产，而且更主要的要管政治。

第七，民警治安工作。交通、消防等项工作，都应当继续加强；户口工作也应当加强它需要加强的方面，但也要简化一些不必要的，又使人民感到不便利的手续。今后民警治安工作的中心问题，是要进一步密切联系群众，为群众服务，使群众感到民警和派出所的工作，对人民是有用的，必需的。不要使群众感到派出所只是管他们。应该看到，镇反运动为人民群众做了很大的好事，人民曾经十分感谢我们，但是镇反过去了，日子长了，人民就会逐渐忘记的。这是很自然的。如果我们没有新的服务成绩，人民就不会再那样积极支持我们。因此，人民警察是否脱离群众，是我们每天都要警惕的。警察也需要监督，每年要整顿一次民警作风，至少两年要整顿一次。

第八，政治工作。公安机关的政治工作，其领导关系，主要是“块块”，不是“条条”，当地公安机关的政治工作，主要受当地党委的领导，不搞垂直领导，上级政治工作机关主要是作些检查指导工作。武装民警的党的工作也不要搞垂直领导，县里的武装民警的党员，应该同县公安局的党员组织在一起，受县委领导，专区里的与县同。

第九，经济警察一定要整顿精简。除了少数大的企业外，可以考虑一般的不要叫经济警察，改为门房，或者改为“更夫”性质的巡逻警卫，可以穿便衣，发枪（由公安机关发）在。主要是依靠厂矿保卫组织和党委、行政领导，这也是一种收缩。过去的许多制度、工作方法现在已经不适当了的要研究改变。各省、市公安机关应该开一次专门会议研究经济警察的问题。

第十，各项业务工作的指标问题。凡是对工作有积极作用的，如已经发生的案件破多少，发生数下降多少，火灾、交通事故下降多少，等等，都应该订出指标。指标当然不能过高，同时也不要脱离具体情况机械的勉强的执行，以防止发生单纯追求数目字的偏差。有些指标应该由公安部统一规定，有些指标也可以由各省、市自行规定，报公安部批准。

#### 四、若干带政策性的问题

这只是我个人的意见，将来还要同最高法院、最高检察院和司法部研究。

第一，进一步实行宽大政策，是否还有严的一面，肯定地说，还有。对于进行现行破坏活动的反革命分子，对于已经经过宽大处理又继续进行破坏活动的分子，特别是对于那些对我进行严重破坏的分子还要严一点。死刑控制更严，是应该的，但还不是完全取消。凡是不杀可以平民愤的就不要杀，但如果不杀不足以平民愤的，就还要杀。这个武器还要拿到人民手上，不能随便放弃，杀人多了，不好；一个不杀也办不到，至少现在还办不到（当然杀与不杀，判决权在法院，我这只就一般政策性质的问题来说的）。该捕不捕，该打击不打击的现象是不对的，要坚决纠正。

必须注意，不能错捕，也不能错放。应该放在坚决放，不应该放的，公安机关发现了，要向检察院、法院提意见，不提意见是不对的。但是，法律监督权在检察院，判决权在法院，公安机关不能干涉。

第二，现押犯人中，有这样一种反映，认为“早犯罪不如晚犯罪”，“早坦白不如晚坦白”，认为现在的政策不公平。公平不公平，要从形势出发。除过去轻罪判得很重、重罪判得很轻的外，一律不要翻案。更不要乱放，乱放会带来恶果。

第三，对反革命分子的安置就业应该认真进行，但必须和整个社会就业工作结合进行，防止脱离群众。

第四，生产合作社内，现有的两种管制生产，应该加以区别。凡经过群众评议放入社内管制生产的，其性质属于监督改造，与依法管制的有区别。管理方法上也要有所区别。

第五，对起义人员的处理问题。有些反革命分子，有民愤、有血债，过去其罪当杀，在大镇反中已经杀了的，不能算错。其罪当捕，早已逮捕现仍关押的，也不能算错。但对现押犯可以根据新的政策精神，有计划地加以清理，关押已经很久、罪行不很严重、表现又较好的，可以经过法院提前释放。对于散居在社会上的起义人员中有一般历史罪恶的分子，一律按新的政策精神对待。

第六，对于那些因为反对国家、反对党、反对人民政府和反对社会主义而涂写反动标语、或者散发反动传单、或者投寄反动书信的分子，应当肯定他们的行为是反动的，其活动也是反革命性质的活动。至于进行这些活动的分子是否要惩办，如何惩办，要看具体情况。但是界限必须划清，否则就是右倾。

第七，对于群众性的罢工、罢课、游行、请愿、哄闹事件，除了个别的现行反革命分子，不逮捕就不能制止他们的破坏（例如行凶杀人）以外，公安机关不要直接出面去处理，而应当由有关部门用群众工作的办法去处理。当然，搞厉害了，超出了民主自由的范围，甚至触犯了国家的法律，公安机关出来维持一下秩序，也是需要的。但也要采取和平说理的方式，不能采取镇压的方法。至于为反革命分子煽动的罢工、罢课、游行、请愿、哄闹事件，应该首先解决群众的问题，待反革命分子暴露孤立后，再给以惩办。当然，当反革命煽动的武装叛乱，必须适时扑灭。总之，要严格区别群众的落后不满行为和反革命分子的破坏活动。

第八，对人民内部的问题，基本上应当采取说服教育的办法。但是对于那些犯有严重罪恶的分子，也要依法惩办。毛主席早就说过，人民犯了罪也要坐班房。不然，对少数犯罪分子的放纵，会损害大多数人民的利益。

工人阶级队伍迅速扩大，混进了一些敌对分子、流氓分子，从思想作风上、政治品质上，带进了一些坏东西，应该加以注意。

第九，重证据，可靠的证据才是认定是否犯罪的主要根据，这一条原则上任何时候都不能动摇的。但什么叫作证据？有些重大案件中的重大嫌疑分子，是否可以逮捕起来进行审查等等，这在实际斗争中，确是有些值得考虑研究的问题。待与检察院、法院研究后决定。

## 五、体制和编制问题

精兵简政是我们的方针，凡是应该减的就要减，中央公安部决心减少现有人员50%左右。省、市不能按公安部的比例减，主要是从实际情况出发，听党委的意见。统一



比例不好规定。总之边缘区与内地不同，早解放军与晚解放区不同，城市与农村不同，新建、扩建城市与一般城市不同，复杂区与安定区不同，大县与小县也应该有所不同。在整顿组织的时候，要照顾到这些不同的情况。

体制牵涉到的侦察和卫保工作的组织机构问题。中央公安部准备把经保由四个单位合成两个或三个单位，政保两个合成一个，文保保留。但每个单位，无论合与不合，都要按新的情况实行精简。省、市怎样办，可以研究，就目前情况看大体这个办法比较好。我以为不采取谨慎态度，随便作没有把握的大变动，可能引起混乱。

侦察是否统一，我看目前不要统一。派遣一类的案子，一般地可以统一到政保去搞。划分范围问题，经保只能管大的、国营的厂矿企业内部的侦察和保卫工作。分散的小的单位和大部份公私合营的单位交政保。具体划分还要进一步研究。

县公安局的组织形式，一般内地县局可以依照河北办法，只设只勤、外勤两股即可。

农村中治安保卫主任脱不脱产的问题。有的要脱产，要的不脱产，有的半脱产，有的可以采取由副乡长、副支书或民兵队长兼职的办法，有的可以采取党内设保卫委员的办法。统统脱产既不可能也没有必要。农村保卫工作，主要依靠党，依靠群众。

治安保卫委员会也能协助破案，但是必须按条例办事，不能交给任何权力。治安保卫委员会训练、开会、吃饭用的经费，可以从事业费里开支一笔，开支多少待研究决定。

## 六、法制和三个机关的关系问题

公安机关遵守法制，一年来有不少改进。三个机关的关系基本上是好的。当然也存在一些问题，但这些问题的性质是属于在健全法制过程中的问题。其中许多问题恐怕是必然现象，难于避免的。这主要是因为缺乏成熟的经验。要责备，主要责备公安机关，因为公安机关成立得较早些，缺点和漏洞也确实是不不少的。

应该指出：今后斗争中公安机关和公安人员一定要完全遵守法律，因为国家法律，就是人民的利益，破坏法制就是破坏人民的利益。而且遵守法律，是既利用保护人民又利于镇压敌人的，完全遵守法律才可以使我们少犯错误并避免犯大的错误。完全遵守法律也才能使我们免于受人攻击，即令被人攻击也不致使自己陷入被动地位。因此，完全遵守法制与否，应该是今后检验我们工作质量的重要标准之一。过去只有纲领性的法律，群众自己动手是对的，现在情况变化了，就一定要完全守法。

三个机关的关系，公安干部是有缺点的。解决办法，主要是自己更加注意谨慎谦虚，实行自我批评，不应责备别人，埋怨人家，而且我们确实有不守法的地方。至于三个机关有时候意见不一致，是正常现象，找岔子、挑矛盾，这是好事情，成立三个机关重要

作用之一，就是为了相互制约。至于因此引起思想混乱，妨害工作，那就不好了，就应该正确地加以解决。鞍山市讲的二十个案例，据说有一些是检察机关有缺点，但有一些还是公安机关工作粗糙，不能说服人。

有了不同意见，当然应该以法律为准绳，但是，现在法律还不很完备，有些问题一时还无法可依，或者虽然有一点法律条文，还不能完满地解决某项问题的时候，就应该先向群众调查，听群众的反映，以群众意见、群众利益为标准。如果三个机关确实争执不下，应该请示党委解决。这是我们的优良的传统，在任何时候，解决任何问题上，都是不应当忘记的。

## 七、思想问题

结合贯彻这次会议，必须把当前的形势的今后工作的方针，反复地向广大干部解释清楚。要防止发生误解，克服可能发生的思想混乱。我们现在要进行必要的收缩，要实行适当的精简，并不是因为过去搞错了，相反的，正是因为过去作对了，正是因为我们在对敌斗争中已经取得了决定性的胜利，促进了形势的根本变化。有些同志担心收缩，不愿意收缩，是不对的，是对于形势认识不清的，公安机关的发展趋势，就是随着专政范围的缩小，专政对象的减少而日益收缩、精简。公安工作中的领导同志，应该有这个自觉。专政的加强，就是为了专政的消亡，这是马克思列宁主义的真理，这是好事情。不然就会提出相反的结论，说社会主义革命愈胜利，阶级斗争愈尖锐，专政范围愈扩大，公安机关也愈搞愈大，这样就要犯大错误。但是，应该反复说清楚，进行必要的收缩和适当的精简，决不是宣告解体，把专政的逐渐消亡，当作马上取消。这样，我们就要在国内外敌人的面前解除武装，同样也就要犯极大的错误。应该说明，专政还不能取消，对国内敌人的专政范围只是缩小了，对国外敌人的专政作用还没有缩小。只要帝国主义存在，反革命残余还没有肃清，专政就仍然是必要的。

七年以来，历史事实已经充分证明了，镇压反革命运动是完全必要的，是正确的，健康的，有伟大成绩的。我们在党中央和各级党委的领导下，在中央人民政府和各级人民政府的领导下，已经完成了专政的一部分历史任务。在这一场剧烈的斗争中，我们付出了一些代价，犯过一些错误，但是，代价是很小的。这完全是党中央、毛主席的正确路线、正确政策的结果。我们在工作中虽曾有过一些错误，但是，一般地说，是坚决地忠实地执行了中央的路线和政策的，这是应该肯定的，一切同这种认识相反的认识，则是应该否定的，因为它是不正确的。

公安机关是联系群众的，还是脱离群众的呢？应该说，基本上是联系群众的。在镇反斗争中是坚决地充分地贯彻了群众路线的，因而也是取得了群众的拥护和支持的。公安机关是遵守法制的，还是违反法制的呢？应该说我们是基本上遵守法制的，不是破坏法制的。我们在阶级斗争的暴风雨时期，是坚决支持群众的直接行动，忠实执行党的纲领性的政策的，在暴风雨时期开始过去，社会主义法制逐渐健全的时候，我们坚决拥护法制，并在实际工作中基本上是遵守法制的。

有的同志提到，过去镇反运动中强调了专政的一面，对民主的一面强调的不够。应该说，我们发动广大群众起来镇反，就是很大的民主，过去强调专政也是代表了广大人民的意志，为了保护人民的。当然，在镇反运动中也带来了某些副作用，对人民民主充分照顾不够，限制多了一些，恐怕也是有这个缺点。

有少数同志对公安工作似乎有点灰溜溜的感觉，这是不对的，是没有根据的，这是受了一些错误议论的影响。灰溜溜是不对的，当然翘尾巴也不对，还应当继续反对骄傲自满情绪。六次公安会议上，我们曾经系统地反对了骄傲自满情绪，今后也还值得警惕。“虚心使人进步，骄傲使人落后”，这条真理，我们应该永远记取。我们今后应该更要谨慎，更要谦虚，更要很好地接受党和政府的领导和监督，接受群众的监督，接受法律的监督，把工作做得更好。

当前斗争中的思想倾向有没有“左”的或右的思想呢？我看固步自封，看不到情况变化的人是有的；束手束脚，右的情绪也有，至少已经有萌芽。我们应该有什么就反什么，实事求是，改进工作。

公安领导机关和领导干部，要认真反对官僚主义和主观主义，公安机关内部思想方法上的主观主义，工作作风上的官僚主义到处都有。所谓主观主义，就是不了解情况，决定的东西和客观实际不相适应。官僚主义就是不亲自动手，不钻到问题里去，把问题钻通。有些部门不亲自动手的现象确实很严重，例如有许多部门当权的不是这个部门的首长，而是科员、办事员。当然亲自动手，也不是说把所有的东西都包办起来。主观主义、官僚主义的毛病，现在就必须很快地加以医治，使我们的机关和全体同志的精神面貌和工作作风都更加健康，更加有力量做好工作。

今后斗争还是长期的，我们的工作还很多。我们有自己的经验教训，也有国际的经验教训，人家和我们走过的错误道路就不要再走，我们有责任也有可能把今后的事情办得更好一些。我们的任务过去是光荣的，今后仍然是光荣的，我们一定要把公安工作进行到不再需要公安工作的时候为止。带着改革的精神，克服工作中的缺点，更好地更细致地做好 1957 年的工作，保卫国家，保卫人民的安全，这就是我们当前的任务。